



让长征故事焕发新生永流传



红军》、长篇小说《地球的红飘带》、电视剧《长征》等经典文艺作品。

在新时代长征路上奋力实现民族复兴伟业，既需长征故事的磅礴激励，更需长征精神的深层滋养。这要求文艺工作者须以历史自觉为根基，在前辈铸就的精神丰碑上，创作出与新时代使命同频共振的精品力作。当前长征国家公园建设虽催生了一批主题创作，但相较于历史纵深与现实诉求，仍存在艺术表达与精神深度的双重落差。

长征留给我们最宝贵的财富，就是中国共产党人和红军将士用生命和热血铸就的伟大长征精神。这提醒我们，长征主题文艺创作，必须要上升到精神的维度上，以多种多样的艺术方式展现伟大的长征精神，不要一叶障目不见泰山——只看现象，不见精神。一些长征主题的作品场面宏大，效果一般，就是因为抽离精神，铺排场面。

与长征精神相关，长征主题的文艺创作，必须要有中国道路的意识。长征就是一场艰难的寻路之旅：寻找中国革命胜利的道路，寻找使马克思主义基本原理与中国具体实际相结合的道路，寻找推翻“三座大山”、实现民族独立和人民解放的道路，寻找“愚公移山”、摆脱贫穷落后、追求美好生活的道路。红军战士一步步踏出来的那条血路、生路，是中国道路的绝佳缩影，其中蕴含着无数的故事、无尽的情感、无穷的理想，以及无上的光荣与梦想。

与中国道路相关，长征主题的文艺创作必须要有“人格”意识。中国革命的

根本使命，是将中国从半殖民地半封建的历史泥淖中彻底解放，将“沙聚之邦”重塑为现代文明国度，就是要使中国人踔厉奋发，“捨物质而张灵明，任个人而排众数”，就是要建设新文化、新文明，进而培养现代人格、革命人格。这种现代人格、革命人格既在长征中得到血与火的极端淬炼，也在其时表现得最是光彩照人，无论领袖人物，还是普通士兵，都是一个个鲜活的“人格”，就那么活灵活现地在时光中，等待着艺术家的慧眼去发现，等待着作家的妙笔去书写。

长征主题文艺创作，除了思想意识要升维，美学上也要升级。这场人类历史上的精神奇观与视觉史诗，亟须与之匹配的卓越艺术呈现。长期以来，革命历史题材创作陷入审美困境的深层症结，正在于将题材价值等同于艺术价值——认为崇高主题必然催生精品佳作，实则缺乏精湛的艺术呈现、完美的形式建构与高级的美学追求，任何历史素材都难以转化为震撼人心的艺术经典。

传统艺术媒介或许难以完整捕捉其双重震撼，但现代科技的突破性发展、传媒技术的革新迭代与影视工业的体系化升级，正为重构历史奇观提供多维度的技术赋能。相信只要我们继续深入挖掘长征的精神内核，大胆运用现代科技手段，在传承与创新中找到平衡点，就能让长征故事焕发新生。当无人机编队在空中重现四渡赤水的精妙战术，当VR技术让人身临其境感受湘江血战的震撼，这场跨越时空的美学对话，或将催生属于“Z世代”的“新长征叙事”。据《文艺报》

伟大的长征是中国共产党领导中国红军转战中国大地，用巨大的勇气、坚韧的毅力、超凡的智慧、无畏的牺牲创造的人类军事奇迹，闯出的一条革命生路，铸造的一座精神丰碑，谱写的一曲旷古史诗。

岁月长流，精神不朽。长征精神不仅是鼓舞中国红军克服千难万险赢得长征胜利的动力源泉，而且自长征胜利后就逐渐结晶凝练，成为中国共产党人的精神谱系中最光彩夺目的一种，成为鼓舞中国人民夺取中国革命胜利、进行社会主义革命和建设、实现“四个现代化”新长征的强大动力。

文艺创作是发掘、传承与弘扬长征精神的重要载体。长征时期，文艺作品便成为激励红军战士奋勇前行的重要精神力量。在社会主义革命、建设及社会主义现代化建设的新长征征程中，文艺更肩负起记录长征壮举、铭刻长征史诗、赓续红色血脉、传扬长征精神的历史使命，先后涌现出短篇小说《七根火柴》、大型声乐套曲《长征组歌》、革命民歌《十送



“情绪价值”近年来成为网络流行词。网络综艺主打情绪陪伴，微短剧、网络小说因为情绪“爽点”密集而让人沉浸，网络主播擅长输出情绪、抚慰人心才会“涨粉”……这看不见摸不着的情绪，弥漫于网络空间，似乎万物皆可情绪价值。情绪价值的流行说明了什么，又对新大众文艺发展有何启示？

情绪价值本是营销学概念，指的是顾客在重视产品与服务的质量、实用性等“硬性”品质的同时，也非常重视消费过程中的情感体验。后来这一概念被运用到日常生活特别是人际关系中，指代一个人影响他人情绪的能力，对这种能力的看中显然关联着人们对倾听理解、包容共情的渴求。

不只情绪价值，情感升华更重要

从社会现实层面看，情绪价值称得上是高强度、快节奏社会中个体的“刚需”。特别是对年轻人来说，在职场竞争压力面前，容易陷入“内耗”，自觉不自觉地寻求纾解情绪、平衡身心、愉悦心情的通道。而互联网恰恰提供了表达和交流空间，让无数人的情绪被呈现被看见，也让各种各样的情绪都能被代言被抒发。网络文艺正是凭借敏锐触角抓住人们的情绪脉动，回应人们的情绪诉求，在提供情绪价值上展现出优势。如今，人们已经习惯用能不能给到情绪价值、情绪价值足不足来评判作品，情绪价值成为文艺获得感的鲜明标志。

情绪价值之所以能成为一种评判文艺作品的标准，与当前的网络文艺生产传播机制也有密切关系。网络文艺一方面大众化、接地气，更加感性、更易传播，另一方面又是商业化的，对市场敏感，善于从成功模板中复制可行经验。于是，在一些网络文艺作品创作过程中，就不难看到总结“人设”“套路”、计算“情绪”“卖点”的操作，将情绪规约为几种模式，进行程式化表达。作品传播过程中，一些“甜”“虐”“燃”“爽”的高情绪片段，也最容易被剪辑、加工，形成话题点，快速流传开来。

情绪固然重要，但只盯住情绪，为了博眼球不停地“堆”情绪，甚至仅以商品属性来衡量情绪、以商品逻辑来生产情绪，那就值得警惕了。“爽”不能让情绪问题一笔勾销，对情绪价值的痴迷与陶醉也容易被流量、算法与资本“拿捏”。更何况，情绪之上还有情感，还有对情感升华、价值沉淀、境界提升的深层次需求。化用网络流行语来说：刺激人的情绪千

篇一律，打动人的情感万里挑一。

中国传统文论有“诗缘情”之说。“情不知所起，一往而深”，是文艺作品为人所需、让人着迷的重要原因。这里的“情”，既有情绪的含义，更有情感的内涵。前者与人的自然属性有关，具有情景性、短暂性，后者则与人的社会属性有关，具有较强的稳定性、深刻性，深厚的情感内涵能唤起读者和受众的美感、道德感、荣誉感等。我们借由文艺作品实现的情绪释放也好，心理抚慰也罢，往往是个体性的、局部的、浅层次的，甚至存在被放大、扭曲的可能。而那些镌刻在记忆里的篇章，持久留在心中的感动，每次重温都能触发情感震动的经典，一定来自更高层次的、普遍性的情感表达。比如，《庆余年》里的少年热血，《人世间》里的中年怀旧，《小巷人家》里的人情往来，它们的基础情绪并不相同，但都从个体的、家庭的情绪升华为群体在时代变迁中的厚重情感。再如，书写打工感受的“素人写作”和记录普通生活的短视频之所以能够“出圈”，为大众所喜爱，也是因为将个人的情绪抒发，提升为对劳动、生活、命运等主题的思考，以艺术化的方式传递了朴素而温暖的情感。

文艺创作要理解读者和观众的情绪，但不能成为情绪的“快消品”，而是要在情绪价值的基础上促进情感升华，创造出健康、营养、持久的精神食粮，让人能够从文艺欣赏中获得自我超越的力量。归根结底，网络为大众提供了表达情绪的通道，更提供了以高质量文艺作品激励大众创造美好生活契机。这一契机，不可辜负。据《人民日报》

从江湖路到革命征途

秋风猎猎，马蹄声由远及近，金黄的陇东大塬在晨光中浮现出一抹肃穆与苍茫——电影《风云山林》便如此拉开了序幕。这部近日在电影频道首播的作品以20世纪30年代南梁革命根据地的烽火岁月为背景，勾勒出动荡时代中个体命运与宏大历史交织的动人故事。

影片突破了传统革命历史题材电影惯有的宏大叙事框架，转而将镜头对准女人童金龄的蝶变历程。

“江湖道义”与“革命信仰”的冲突，构建出一个充满戏剧张力的矛盾场域。童金龄从最初的警惕、抗拒，到经历生死考验，再到最终坚定地走向南梁，她的每一步转变都被真实细腻地呈现出来。特别是在红军理念的感染下，她的心理波动和信仰重建过程显得尤为深刻。片中“坟头叙说迷茫”“南梁革命根据地初印象”等场景，通过地域方言与仪式化的空间调度，为角色心理提供了扎实的情感基础。

这段传奇故事具有厚重的历史肌理。影片通过讲述童金龄与红军接触、交流的过程，折射出20世纪30年代人民在战乱压迫中寻找出路的强烈渴望。彼时，南梁革命根据地作为西北红色武装的重要支点，承载着贫苦百姓对和平与尊严的希望。童金龄的转变并非孤例，而是时代洪流下千千万万人心灵选择的缩影。影片借助“姑侄反目”“桥山易主”等戏剧冲突，将个人选择与民族命运编织在一起，使革命主题有了更具温度的表达。

视觉美学方面，《风云山林》也展现出独特风格。苍茫黄土、古道驿站、丛林山寨，在摄影和美术的精心构建下，成为承载人物情感的真实空间。崇山峻岭中的策马奔腾、血色残阳下的追逐与对峙，强化了影片的叙事节奏，也为其实注入了一种粗犷豪迈与诗意抒情交融的独特气质。这种风格化影像使历史的厚重被赋予了视觉张力。值得一提的是，《风云山林》反复打磨剧本，在人物设定、情节推进与情感节奏等方面都颇见匠心。创作者成功塑造了传奇女性角色童金龄——她不是被动的革命参与者，而是在磨难中主动选择方向的人。这种角色构建方式增强了影片的现实感染力。

影片不仅还原了一段尘封的历史，更对“如何让革命历史照进现实”这一时代命题作出了回应。当童金龄策马奔赴南梁，当红旗在黄土地上迎风飘扬，历史的厚重感与现实的穿透力在屏幕上汇聚成动人的艺术表达。正如影片结尾，宋先生那句“打天下是为了啥，打自己的天下又是为了证明啥”直击人心，引发观众对信仰与选择的深层思考。

《风云山林》以小人物映照大时代，用女性视角揭示信仰抉择，在革命历史题材电影创作中实现了有益探索。它以传奇化的故事结构承载厚重的历史内容，以人性化、在地化的创作策略探索主旋律的创新表达，既增强了影片的艺术感染力，也拓展了主旋律电影的叙事维度。据《光明日报》

